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ЕКОЛОГІЧНА ОСВІТА МАЙБУТНІХ СУДНОВОДІЇВ ЯК ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 

У статті розкрито роль екологічної освіти у професійній підготовці фахівців – 

майбутніх судноводіїв. Констатовано, що збереження навколишнього середовища – одна з 

найбільш гострих проблем сучасності. Узагальнено теоретичні підходи науковців до 

визначення понять «екологічна освіта», «екологічна відповідальність», «екологічна 

компетентність», «екологічна культура». Наголошено на важливості формування 

інтегрованого змісту професійних дисциплін з урахуванням екологічного складника у 

підготовці морських фахівців. 

Ключові слова: майбутні судноводії, морська освіта, екологічна компетентність, 

екологічна освіта, екологічна культура. 

 

Постановка проблеми. Морська діяльність є одним із видів людської діяльності, що 

має високу соціальну значущість і є однією з екологічно небезпечних видів діяльності. У 

процесі її здійснення виявляється шкідливий вплив на навколишнє середовище, що 

здійснюється на суднах. Саме морські й річкові судна забруднюють біосферу відходами, 

одержаними в результаті експлуатаційної діяльності, викидів у разі аварій суден із 

токсичними вантажами, здебільшого нафтою і нафтопродуктами. Двигуни різних типів на 

суднах забруднюють атмосферу і гідросферу, при цьому обсяги забруднення суші й водного 

середовища статистично пов’язані. Зменшення забруднення на континентах одразу 

позначається на скороченні забруднень у річках, озерах, морях і океанах [5].  

Рівень професійної підготовки майбутніх судноводіїв значною мірою визначає 

можливість вирішувати завдання службової та повсякденної діяльності в умовах екологічної 

кризи. Сучасна професійна підготовка майбутніх судноводіїв спрямована на формування у 

них правової відповідальності. Формуванню екологічної освіти нині приділяється незначна 

увага, оскільки недостатньо розробленим лишається педагогічний аспект формування 

екологічної відповідальності в процесі професійної підготовки майбутніх судноводіїв [4].  

Необхідність поновлення системи вищої морської освіти з метою формування 

екологічного складника у майбутніх судноводіїв нині є актуальною. При цьому акцент 

повинен бути зроблений на якісні зміни в екологічній освіті майбутніх морських фахівців, в 

оновленні структури й змісту екологічного знання як основного чинника формування 

екологічної свідомості майбутніх судноводіїв.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема професійної підготовки 

морських фахівців різних напрямів знаходиться в полі зору науковців і педагогів-практиків. 

Зокрема, О. Тимофєєва, О. Фролова, Л. Ліпшиць розкрили особливості формування 

соціально-комунікативної компетентності майбутніх судноводіїв. Н. Бобришева висвітлила 

концептуальні засади формування готовності майбутніх офіцерів морської галузі до 

професійної діяльності в полікультурному середовищі. В. Желясков охарактеризував 

теоретичні і методичні засади підготовки майбутніх судноводіїв до професійної 

комунікативної взаємодії.  

Окремі наукові праці присвячено формуванню різних компетентностей майбутніх 

судноводіїв: технічної компетентності майбутніх фахівців судноводіння у процесі навчання 

технічних дисциплін (М. Мусоріна); професійних якостей майбутніх судноводіїв у процесі 

фахової підготовки (С. Глікман); професійної навігаційної компетентності симуляційними 

технологіями змішаної реальності (Г. Попова); комунікативної компетентності майбутніх 

суднових механіків на основі гейміфікованого підходу (А. Юрженко); акмеологічної 

компетенції у майбутніх судноводіїв у процесі професійної підготовки (М. Калашнік); 

професійної компетентності майбутніх судноводіїв у процесі вивчення фахових дисциплін 

(І. Сокол) та ін. 

Останнім часом з’являються психолого-педагогічні праці, у яких висвітлюються як 

загальні положення екологічної освіти, так і окремі аспекти проблеми, що стосуються цього 

процесу у професійній підготовці фахівців. Так, українські науковці Л. Лук’янова, 

О. Гуренкова у праці «Екологічна компетентність майбутніх фахівців» розкрили окремі 

аспекти екологічної освіти: тенденції розвитку екологічної освіти майбутніх фахівців у 

контексті угод Болонського процесу; екологічну компетентність майбутніх фахівців водного 

транспорту як складову частину їхньої професійної компетентності та формування змісту 

екологічної освіти; водні ресурси та їх раціональне використання; екологічне законодавство.  

Варто відзначити роботи, присвячені дослідженню екологічної компетентності 

майбутніх морських фахівців. Так, дослідження О. Гуренкової спрямоване на формування 

екологічної компетентності майбутніх фахівців водного транспорту в умовах кредитно-

модульної системи навчання. А. Сваричевська розкрила деякі аспекти формування 

екологічної компетентності майбутніх офіцерів цивільного флоту засобами інтерактивних 

технологій. У науковій праці В. Позднякової запропоновано технологію формування 

готовності до екологічної відповідальності майбутніх судноводіїв.  

На значущості екологічного складника морських фахівців наголошено в основних 

нормативно-правових документах морської галузі: у Міжнародній конвенції ПДМНВ 78/95, 

Міжнародній Конвенції з охорони людського життя на морі, Положенні про порядок 

підготовки й надання інформації про вантаж для його безпечного морського перевезення 

тощо.  

Варто констатувати, що проблема екологічної освіти є важливою для педагогічної 

науки, зокрема для підготовки майбутніх морських фахівців, а отже, потребує більш 

детального дослідження.  

Мета статті – проаналізувати наукові підходи до екологічної освіти майбутніх 

судноводіїв як психолого-педагогічної проблеми з урахуванням специфіки їхньої 

професійної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування екологічної культури, 

екологічних переконань, екологічного стилю мислення у сучасного студентства, опанування 

основ раціонального природокористування є одними з пріоритетних завдань сучасної вищої 

освіти. У науково-педагогічній літературі зустрічаються схожі за змістом терміни, пов’язані 

з екологічною освітою. Найчастіше у працях науковців можна зустріти такі: «екологічна 

компетентність», «екологічна культура», «екологічна відповідальність», «екологічне 

мислення» тощо.  
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Аналіз сучасного стану екологічної підготовки майбутніх фахівців водного 

транспорту провели науковці Л. Лук’янова та О. Гуренкова, що дало їм змогу обґрунтувати 

низку суперечностей, які негативно позначаються на формуванні екологічної 

компетентності, зокрема: між усвідомленням суспільством і державою необхідності 

вирішення проблем, пов’язаних зі складною екологічною ситуацією, яка дедалі продовжує 

погіршуватися, й відсутністю дієвої системи екологічної освіти майбутніх фахівців; між 

сучасними вимогами до рівня екологічної компетентності майбутніх фахівців водного 

транспорту і недостатньою теоретичною та методичною розробленістю цієї проблеми; між 

традиційними підходами до формування екологічної компетентності майбутніх фахівців 

водного транспорту і потребою впровадження інноваційних технологій підготовки [2].  

Досліджуючи проблеми та шляхи формування екологічної культури в іноземних 

студентів українських закладів вищої освіти, Н. Моргунова та Г. Тохтар трактують 

екологічну культуру як узагальнену характеристику особистісних якостей, що відображають 

процес і результат розвитку екологічної свідомості особистості, та єдність екологічних знань, 

уявлень про природу, емоційно-чуттєвого та ціннісного ставлення до неї, відповідних умінь, 

потреб взаємодії з нею, заснованих на гармонізації взаємозв’язків у системі «природа – 

людина» [3, с. 16]. Ми погоджуємося з Н. Моргуновою та Г. Тохтар у тому, що термін 

«екологічна культура» підкреслює органічний зв’язок між екологією та культурою, оскільки 

якість взаємодії людини з навколишнім середовищем залежить як від відповідальної 

господарсько-економічної діяльності суспільства, так і від рівня його моральної 

відповідальності, гармонійних відносин між людиною і природою.  

Опираючись на нормативні документи, А. Сваричевська аргументовано вважає, що 

екологічна освіта на порозі третього тисячоліття стала необхідною складовою частиною 

гармонійного, екологічно безпечного розвитку майбутніх фахівців. Науковець трактує 

екологічну компетентність майбутніх офіцерів цивільного флоту (ОЦФ) як інтегральну 

якість особистості, засновану на знаннях і досвіді, набутих у процесі навчання, що 

виявляється в готовності до професійно-екологічної діяльності під час виконання фахових 

завдань [5].  

Проведення власного дослідження стосовно професійної підготовки судноводіїв дало 

змогу В. Поздняковій розглядати «екологічну відповідальність» як моральну якість 

особистості майбутнього судноводія, котра формується у процесі професійної підготовки, 

що виявляється в гуманному і раціональному відношенні особистості до природного 

середовища та реалізується у повсякденній професійній діяльності [4]. Зазначимо, що 

екологічний складник є частиною професійної підготовки майбутніх судноводіїв, яка 

спрямована на формування професійної компетентності та програмних результатів навчання. 

Одним із результатів формування екологічної компетентності є готовність до екологічної 

відповідальності майбутніх судноводіїв.  

Дослідниця В. Жур’ян розглядає екологічну компетентність судноводіїв як складну, 

інтегративну характеристику особистості, що охоплює володіння екологічними знаннями і 

природно-доцільними видами діяльності, вольові якості, цінності особистості з активною 

позицією у галузі охорони навколишнього середовища, раціонального використання і 

відтворення природних ресурсів, і забезпечує здатність застосовувати екологічні знання й 

досвід у професійних і життєвих ситуаціях [1].  

У Філософському енциклопедичному словнику зустрічаємо поняття «екологічна 

свідомість» – це усталена й усвідомлена система уявлень про стан природного довкілля, 

здатність (індивідуальна або колективна) до адекватного розуміння органічного зв’язку між 

людиною та природою і використання екологічних знань та переконань у всіх без винятку 

сферах практичної діяльності. Невід’ємною умовою формування Е.с. як важливого 

складника світогляду сучасної людини є система багатоступеневої й фундаментальної 

екологічної освіти та пропаганди [6, с. 189].  



ISSN 2522-1477. Науковий вісник Льотної академії. Серія: Педагогічні науки__________________________ 

 

84 

 

Бачимо, що поняття, запропоновані науковцями стосовно екологічної освіти, 

взаємопов’язані між собою. Усі вони формуються у процесі екологічної освіти. Специфіка 

професійної діяльності морських фахівців полягає у необхідності постійного підвищення 

якості фахової підготовки з метою здійснення професійної діяльності відповідно до вимог 

Міжнародної морської організації (IMO), Конвенції ПДНВ 78/95 із Манільськими 

поправками 2010 р. 

Ґрунтовний аналіз наукової літератури з проблеми підготовки майбутніх судноводіїв 

дав змогу припустити, що екологічна освіта є надзвичайно важливим складником освітнього 

процесу. Вона є цілісною системою, у якій органічно взаємодіють екологічне мислення, 

екологічна культура, екологічна відповідальність, екологічна свідомість, гуманістичні ідеї, 

принципи, загальнолюдські цінності, наукові знання, уміння й навички екологічно 

обґрунтованої діяльності. Ці якості є необхідними для майбутніх судноводіїв, оскільки їм 

треба на основі сформованих екологічних знань, умінь і навичок вирішувати професійні 

завдання, пов’язані з безпекою під час експлуатації техніки морського і річкового 

транспорту. Окрім того, вирішення професійних завдань потребує виконання певного 

алгоритму дій у разі виникнення аварій і катастроф на воді з небезпечними екологічними 

наслідками.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Підсумовуючи вищезазначене, 

можна констатувати, що збереження навколишнього середовища є однією з найбільш 

гострих проблем сучасності. Грамотне виконання посадових і службових обов’язків, 

дотримання правил і заходів екологічної безпеки є одними з ключових завдань екологічної 

освіти майбутніх судноводіїв.  

Перспектива подальших досліджень полягає у дослідженні національного та 

міжнародного екологічного законодавства у морській галузі, зарубіжного досвіду 

формування екологічної компетентності майбутніх судноводіїв, розробленні навчально-

методичного забезпечення підготовки морських фахівців до професійної діяльності та 

екологічної безпеки на морі.  

 

Список використаних джерел 

1. Жур’ян В. В. Феномен екологічної компетентності у підготовці майбутніх 

судноводіїв. Педагогічна освіта: теорія і практика. 2022. Вип. 32(1). URL: 

https://doi.org/10.32626/2309-9763.2022-32 (дата звернення: 01.09.2022). 

2. Лук’янова Л. Б., Гуренкова О. В. Екологічна компетентність майбутніх фахівців : 

навчально-методичний посібник. Київ. Ніжин: ПП Лисенко, 2008. 243 с. 

3. Моргунова Н. С., Тохтар Г. І. Проблеми та шляхи формування екологічної 

культури в іноземних студентів українських закладів вищої освіти. Науковий часопис НПУ 

імені М. П. Драгоманова. Серія 5. Педагогічні науки: реалії та перспективи. 2021. Вип. 84. Т. 

2. С. 15–19.  

4. Позднякова В. Технологія формування готовності до екологічної відповідальності 

майбутніх судноводіїв. Професійна освіта: Методологія, теорія і технології. 2021. Вип. 13. 

С. 204–217.  

5. Сваричевська А. Педагогічні умови формування екологічної компетентності 

офіцерів цивільного флоту засобами інтерактивних технологій. Інноваційна педагогіка. 2019. 

Вип. 15. Т. 2. С. 143–147.  

6. Філософський енциклопедичний словник. Київ: Абрис, 2002. 742 с. URL: 

https://shron1.chtyvo.org.ua/Shynkaruk_Volodymyr/Filosofskyi_entsyklopedychnyi_slovnyk.pdf 

(дата звернення: 01.09.2022). 

 

References 

1. Zhurian, V.V. (2022). Fenomen ekolohichnoi kompetentnosti u pidhotovtsi maibutnikh 

sudnovodiiv [The phenomenon of environmental competence in the training of future navigators]. 

https://doi.org/10.32626/2309-9763.2022-32
https://shron1.chtyvo.org.ua/Shynkaruk_Volodymyr/Filosofskyi_entsyklopedychnyi_slovnyk.pdf


                                                                                                                                                                2022 р., Випуск 12 

 

85 

 

Pedahohichna osvita: teoriia i praktyka. Vyp. 32. (1), 2022. DOI https://doi.org/10.32626/2309-

9763.2022-32 (accessed on 01.09.2022 р.) [in Ukrainian]. 

2. Lukianova, L.B., Hurenkova, O.V. (2008). Ekolohichna kompetentnist maibutnikh 

fakhivtsiv [Environmental competence of future specialists]. Navchalno-metodychnyi posibnyk. 

Kyiv- Nizhyn: PP Lysenko, 2008. 243 s. [in Ukrainian]. 

3. Morhunova, N.S., Tokhtar, H.I. (2021). Problemy ta shliakhy formuvannia ekolohichnoi 

kultury v inozemnykh studentiv ukrainskykh zakladiv vyshchoi osvity. [Problems and ways of 

formation of environmental culture among foreign students of Ukrainian higher education 

institutions]. Naukovyi chasopys NPU imeni M. P. Drahomanova. Seriia 5. Pedahohichni nauky: 

realii ta perspektyvy. Vyp. 84 tom 2, 2021. S. 15-19. DOI https://doi.org/10.31392/NPU-

nc.series5.2021.84.2.03 [in Ukrainian]. 

4. Pozdniakova, V. (2021). Tekhnolohiia formuvannia hotovnosti do ekolohichnoi 

vidpovidalnosti maibutnikh sudnovodiiv [Technology of Formation of Future Skippers’ Readiness 

for Ecological Responsibility]. Professional Education: Methodology, Theory and Technologies, 

Vyp. 13, 2021, s. 204-217. DOI https://doi.org/10.31470/2415-3729-2021-13-204-217 [in 

Ukrainian]. 

5. Svarychevska, A. (2019). Pedahohichni umovy formuvannia ekolohichnoi 

kompetentnosti ofitseriv tsyvilnoho flotu zasobamy interaktyvnykh tekhnolohii [Pedagogical 

conditions of formation of environmental competence of civil navy officers by interactive 

technologies] Innovatsiina pedahohika. Vypusk 15. T. 2. 2019. S. 143-147. DOI 

https://doi.org/10.32843/2663-6085- 2019-15-2-27 [in Ukrainian]. 

6. Filosofskyi entsyklopedychnyi slovnyk (2002). [Philosophical encyclopedic dictionary]. 

Kyiv, Abrys, 2002. 742 s. https://shron1.chtyvo.org.ua/Shynkaruk_Volodymyr/Filosofskyi 

_entsyklopedychnyi_slovnyk.pdf (accessed on 21.10.2022 р.) [in Ukrainian].  

 

Olena MOSKALENKO, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor, Professor of the 

Department of Law and Social Humanities, Flight Academy of the National Aviation University; 

Borys POPKOV, PhD student, Flight Academy of the National Aviation University. 

 

ENVIRONMENTAL EDUCATION OF FUTURE NAVIGATORS  

AS PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL PROBLEM 

 

Abstract. The article reveals the role of environmental education in the professional training 

of specialists - future navigators. It was established that the problem of environmental protection is 

one of the most acute problems of our time. Formation of ecological culture, ecological beliefs, 

ecological style of thinking of modern students, mastering the basics of rational nature management 

is one of the priority tasks of modern maritime higher education. It was underlined that 

environmental education is a very important component of the educational process. It is a system in 

which ecological thinking, ecological culture, ecological responsibility, ecological consciousness, 

humanistic ideas, principles, universal human values, scientific knowledge, and skills interact. 

These qualities are necessary for future navigators, as they are needed to solve professional tasks 

related to ecological safety during the operation of sea and river transport. In addition, the solution 

of professional tasks requires the implementation of a certain algorithm of actions in the event of 

accidents and incidents on water with dangerous environmental consequences. The theoretical 

approaches of scholars to the concepts of "ecological education", "ecological responsibility", 

"ecological competence", "ecological culture" are generalized. The conclusion was made 

concerning the importance of the formation of the integrated content of professional disciplines, 

taking into account the ecological component in the training of maritime specialists. The need to 

upgrade the system of higher maritime education in order to form an ecological component in 

professional training. At the same time, emphasis should be placed on qualitative changes in the 

environmental education of future maritime specialists, in updating the structure and content of 
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environmental knowledge as the main factor in the formation of the environmental consciousness of 

future navigators. 

Key words: future navigators, maritime education, ecological competence, ecological 

education, ecological culture. 

 
Одержано редакцією: 05.09.2022 р. 

Прийнято до публікації: 23.11.2022 р 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


